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Valla noor toob tantsides koju 
medaleid
J aanuari lõpus Tallinnas  Eesti 

Tantsuspordi liidu poolt kor-
raldatud tantsuturniiril Magus 
Algus võitsid Osula põhikooli 3. 
klassi õpilane Sander Sõnna ja 
Sänna Leiutajate külakooli 4. klassi 
õpilane Astra Elfriede Neumann 
kaks kuldmedalit: kahes ja neljas 
tantsus.

Kahes tantsus (aeglane valss ja 
cha-cha-cha) võideti esikoht, mis 
andis võimaluse võistelda ka neljas 
tantsus. Seda tehtigi! Oh seda õnne 
ja rõõmu, kui võideti kuldmedal 
neljas tantsus (aeglane valss, 
quickstep, samba ja cha-cha-cha). 

Sander Sõnna võistles ka poiste 
soolotantsudes ning võitis kaks 
pronksmedalit: kahes ja kolmes 
tantsus.

Eesti Tantsuspordi liit korraldab 
Tallinnas kord kuus tantsuturniiri 
ning noored võitsid ka novembri 
alguses kahese tantsuga 2. koha 
ehk hõbemedali. 

Mõlemad noored on nii õnne-
likud ning neil on motivatsioon ja 
tahe ikka edasi pürgida ka järg-
misesse tantsuklassi, kus on kuus 
tantsu: aeglane valss, Viini valss, 
quickstep, dšaiv, samba ja cha-cha-
cha. Need kavad on keerulisemad 
ja raskemad. Treener Reno Olle 
(tantsuklubi Maarja) juhendamisel 
on Sander ja Elfriede tantsusamme 
koos harjutanud alates 2024. 
aasta septembrikuust. Sander on 
tantsinud Reno käe all juba kaks 
aastat, kuid sügisest alustas koos 
tantsupartneriga. Elfriede on super 
partner - tähelepanelik, tantsimise 
tahet täis, nutikas ning omandab 
tantsusamme ja -kavasid ruttu, 

sest on usin õppija. 
Tantsude kavad õpetab neile 

selgeks treener Reno. Sanderil 
on selged ka juba kaheksa tantsu 
kavad (lisaks eelnimatud kuuele 
tantsule ka tango ja rumba), sest 
on kaks aastat tantsutrennis palju 
vaeva näinud. 

Sander Sõnna ise tänab treenerit 
selle eest, et Reno on väga hea 
õpetaja. “Aitäh, treener, et oled 
abivalmis, kannatlik, järjekindel 
ning oskad märgata iga last, 
nendega tegeleda, neid suunata 
ja tunnustada,” hindab Sõnna 
treeneri tööd. 

Sander tänab ka Võru valla 
lasteaed Lõunapärlid Sõmerpalu 
maja muusika- ja liikumisõpetajat 
Helena Helekivi, kes märkas ja 
kaasas poisi rahvatantsu õppima. 

Sealt Sander “tantsupisiku” saigi.
Eelkooli rühmas osaleti Võrumaa 

mudilaste laulu- ja tantsupeol 
Roosisaarel 2022. aasta juunis 
ning mõned päevad hiljem Võru 
maakonna laulu- ja tantsupeol 
“Pidu meie õuel”. 

Sander alustas sügisel lisaks 
tantsimisele ka judotreeningutega 
Võru judoklubis REI, kus ta samuti 
on saavutanud juba häid tulemusi: 
• 11. jaanuaril Elva OPEN võistlusel 

2. koht +55kg katekoogrias,
• 15. veebruaril Võrus toimunud 

sõbrapäeva sumo- ja judotur-
niiril +45kg kategoorias 1. koht. 
Rõõm on näha inimesi tegelemas 

millegagi, mis neile sära silma toob. 

Urve Kallas
tantsulaste toetaja

Tantsuturniiril Magus Algus võitsid Sander Sõnna ja Astra Elfriede 
Neumann kaks kuldmedalit, poiste soolotantsude kategooriates võitis 
Sõnna kaks pronksmedalit. Fotod: Erakogu 

Matkasõbrad kohtusid taas 
Kütiorus
K ütiorus sai 15. veebruaril 

teoks  järjekordne matk sarjast 
“Kolme veski matk. Aastaajad”. 
MTÜ Veskiveere on südameasjaks 
võtnud elus hoida veskikohtade 
pärandit Kütiorus ja tuua inimesed 
imetlema reljeefset Kütioru maas-
tikku. Kui Kütioru põhjaosas on 
talispordisõpradel võimalus  talviti 
nautida suusarõõme, siis Kütioru 
lõunaotsas saab läbi aasta imetleda 
Eestis ainulaadsena säilinud veskite 
kaskaadi - väikeste vahemaadega 
on säilinud 3 veskit: Küti Alaveski, 
Kütioru Küti Mäeveski ja Tohkri 
veski. Seekordne talvematk vääris 
igati oma nime - hommikune 
päike pani öösel sadanud lume 
sätendama ning tuuletu org võttis 
vastu ligi 30 matkajat. Talvine matk 
oli juba eos planeeritud võimalikult 
lühikeseks, mis Kütioru järskude 
tõusude ja languste puhul annab 
teise mõõtme: kilomeetreid on 
küll vähe, aga nende läbimine 
võhmalevõttev. Üle sai vaadatud 
kõik kolm veskikohta, Võru-Loosi 
kohale kummarduv mitmesaja 
aastane Tobornä pettäi, kunagine 
mäeküljele rajatud peokoht-Tsõõ-

riplats ja ka Tohkri külast pärit 
ajaloolase ning ajakirjaniku Hindrik 
Prantsu elukoht. Matka juhendas  
ja lugusid vestis Kütioru Küti 
Mäeveski (paljudele teada-tuntud 
Zupsmani Ale veski) tänane ves-
kiperenaine Kerti.

Matkaseltskonna nunnumeetri 
tõstsid kõrgustesse neljajalgsete 
esindajad, kelle osavõttu liigitati 
raskematel tõusudel keelatud 
dopinguks - “motoriseeritud 

Matkalised Kütiorus. Foto: Kütioru Küti Mäeveski

nelivedu”. Matk lõppes Mäeveski 
paisjärve ääres, kus lõkke ääres sai 
talvematk kokku võetud kuuma 
supi ja maitsva kringliga. Nüüd 
jääb üle vaid kevadet ja kevadmatka 
oodata. 

Kerti Plakso
MTÜ Veskiveere eestvedaja ning 

Kütioru Küti Mäeveski
veskiperenaine

Rõõmsad sõnumid 
eesti tantsu- ja 
pillirahvale
V õru pärimustantsu festival 

kutsub kihlapeole, mis toimub 
22.-23. augustil Võru sünnipäeva 
pidustuste - linnapäevade raames.
Sel korral kihlad kinnitame,
tuleval aastal juubeldame.
Maarahva õiguse kohaselt
kihlad lepingu osana
võivad seda lubada.

Võru pärimustantsu festivali 
juubelikihlad on pidu, millega 
muistse maarahva õiguse kohaselt 
lubame 2026. aastal kolmeküm-
nenda suure festivali juubeli teoks 
teha.

“Me kihla võime vedada: suur 
juubel saab veel toimuma. Teeme 
selle tehingu sõlmides eellepingu,” 
kinnitab festivali toimkonna 
värsisepp Silvi Jansons.

“Festivali programm on taas 
kirev ja mitmekesine. Lisaks 
kontsertidele ja õpitubadele on 
kavas ka meie festivali suured lem-
mikud: hommikujutud varajasele 

ärkajale, pika laua pidu ja muidugi 
hommiku-, lõuna- ja õhtutantsud.  
Sellel korral kolib festival linna 
sünnipäeva raames kesklinnast 
Kooli tänavale ja selle lähistele,” 
tutvustab Võru pärimustantsu 
festivali juubelikihlade program-
mijuht Kadri Mähar. 

Piletid on juba varsti saadaval 
Fientas. Kuni 12-aastastele (k.a) 
on programm tasuta. 

Lisainfo sotsiaalmeediast ja meie 
veebilehel vorufolkloor.ee

Priidu Teppo
Võru pärimustantsu festivali 

korraldustoimkonna liige
513 5350

priiduteppo@gmail.com

Võru pärimustantsu festivali melu linnaplatsil. Foto: Robi Zuts
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Vajad abi kriisis paremaks 
toimetulekuks? Päästeameti 
koolitus tuleb appi!
E lu on meid tihti proovile pannud 

mitmesuguste katsumustega, 
olgu selleks COVID pandeemia ja 
Ukraina sõjapõgenikud või hoopis 
heitlike talveilmade uperpallid 
lumemasside ja seejärel üle kallaste 
tõusnud veekogudega. 

Päästeameti koolitused annavad 
„tööriistad“

Kriisiolukordades paremaks 
toimetulekuks pakub päästeamet 
Eesti elanikele ja asutustele või-
malust tellida koolitusi. 

Koolitusel räägime võimalikest 
ohtudest ja hädaolukordadest; 
tutvustame kanaleid, kust leida 
infot ohtude kohta; vaatame üle, 
milline peaks olema kodune krii-
sivaru; vestleme ohuteavitusest, 
varjumisest ja evakuatsioonist. 
Päästeameti koolitused annavad 
„tööriistad“, kuidas kriisiolukor-
dades paremini hakkama saada. 

Elanikkonnakaitse koolitused 
on kaasahaaravad, teeme prak-
tilisi harjutusi ja jagame näiteid. 
Toimunud koolitustele on antud 
ainult positiivset tagasisidet. 

Koolitust saavad tellida kõik 
– omavalitsused, kogukonnad, 
asutused, ettevõtted

Päästeamet ootab teadmisi ja 
oskusi omandama nii kohalike 
omavalitsuste töötajaid, kogukondi, 
eraettevõtteid kui ka avaliku 
sektori asutusi, korteriühistuid, 
lastelaagreid, avalike ürituste 
korraldajaid jt. 

Kohalikud omavalitsused on 
päästeameti tähtsaimad partne-
rid kriisivalmiduse alal. Nad on 
kriisiolukorras inimeste kõige 
lähemad abistajad. Teadlikum 
omavalitsustöötaja saab kriisi ajal 
panustada olukorra lahendamisse, 

kui tal endal on kodune valmisolek 
hästi läbi mõeldud. 

Kogukonnad saavad kriisiolu-
korras olla oma liikmetele tõhusaks 
toeks. Et kogukond saaks kriisiolu-
korras hakkama, tuleb varakult 
läbi mõelda, kuidas selleks ühiselt 
valmis olla. Mõistlik on valmistada 
ette kogukonna kriisimeeskond, 
koostada kogukonna kriisiplaan 
ning hankida riigi abil vajalikud 
vahendid. Korteriühistutel on või-
malus tellida lühem kriisikoolitus 
oma üldkoosolekule. 

Ettevõtted ja asutused saavad 
kutsuda koolitaja tööohutusalasele 
koolituspäevale või miks mitte ka 
motivatsiooniüritusele. 

Päästeameti kriisikoolitused on 
tasuta. Koolituse tellimiseks kirjuta 
kriisikoolitus@paasteamet.ee

Teadlik ja oskuslik inimene 
on enesekindel ja tunneb end 
turvaliselt. 

Päästeamet jagab kriisikoolitustel vajalikke teadmisi, et 
hädaolukordades paremini toime tulla. Foto: Päästeameti arhiiv
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Loomapõhiste 
otsetoetuste taotlusi 
võetakse sel aastal 
vastu 2.-21. märtsini
P RIAst saab taas taotleda 

loomapõhiseid otsetoetusi. Sel 
aastal võetakse vastu piimalehma 
kasvatamise (PTK), ammlehma 
kasvatamise (ATK) ning lamba ja 
kitse kasvatamise otsetoetuste 
(UTK) taotlusi. Sel aastal on 
taotluste vastuvõtu periood lühem 
ehk taotlus tuleb e-PRIA kaudu 
esitada 2.–21. märtsi jooksul. Lühem 
taotlusperiood võimaldab alustada 
kohapealsete kontrollidega enne 
karjatamisperioodi algust. 

Toetust antakse nõuetekohaste 
loomade arvu aritmeetilise kesk-
mise alusel. Taotlejal tuleb loomi 
pidada vähemalt 2. märtsist 1. 
septembrini. Arvestamise aluseks 
on põllumajandusloomade registri 
loomade arv nimetatud ajavahe-
miku iga päeva kohta. Igal päeval 
peab taotlejal sõltuvalt toetusest 
olema kas vähemalt 1 piimalehm, 
vähemalt 5 ammlehma ja/või vähe-
malt 8 kuu vanust lehmmullikat või 
vähemalt 10 emast lammast ja/
või emast kitse. Sel ajal ei tohi olla 
ühtegi päeva, mil registri andmeil 
pole taotlejal minimaalsel arvul 
nõuetekohaseid loomi. Sel juhul 
kaotab taotleja õiguse toetust 
saada. 

Piimalehm, kelle kohta toetust 
antakse, peab olema 2. märtsi 
seisuga registris ning vähemalt 
alates 2. märtsist piimalehm. Käes-
olevast aastast on toetusõiguslik 
ka läti sinine tõug. Toetust saab 
maksimaalselt 270 nõuetekohase 
looma eest.

ATKd antakse maksimaalselt 
200 ammlehma ja/või vähemalt 
8 kuu vanuse lehmmullika eest, 
kes ei ole jõudluskontrollis ja 
kes pole vähemalt 75% lihatõu 
veresusega. Jõudluskontrollis 
oleva ja vähemalt 75% veresusega 
ammlehmadele ja/või vähemalt 
8 kuu vanustele lehmmullikatele 
maksimaalset loomade arvu piiri 
toetuse maksmisel ei ole.

UTK puhul muutub loomade 
vanuse nõue. Loomad, kelle 
kohta UTK toetust taotletakse, 
peavad 2. märtsiks olema vähe-
malt 10-kuused. Toetust antakse 
maksimaalselt 450 nõuetekohase 
looma eest.

Kar jas olevate loomadega 
toimuvatest sündmustest peab 
registrit teavitama ettenähtud 
aja jooksul. Hilinenud teavituste 
korral ei ole loom toetusõiguslik.

Lisaks loomadele kehtestatud 
nõuetele tuleb taotlejal täita 
aktiivse tootja ja tingimuslikkuse 
nõudeid. Oluline on, et PTK, ATK 
ja UTK toetuse taotleja, kes küll ei 
soovi taotleda pindalatoetusi, peab 
mais algaval pindala- ja maaelu 
arengu loomapõhiste toetuste 
taotlemise perioodil esitama 
pindala- ja loomapõhiste toetuste 
taotluse, täites tingimuslikkuse 
küsimustiku ning põldude ja 

pärandniitude loetelu, kus tuleb 
märkida andmed kogu taotleja 
kasutuses oleva põllumajandusmaa, 
sh pärandniitude kohta.

2025. aastast tuleb täita ka sot-
siaalse tingimuslikkuse nõudeid

1. jaanuarist seoti pindala- ja loo-
matoetuste täies mahus saamine 
ka töö- ja tööhõivetingimuste ehk 
sotsiaalse tingimuslikkuse nõuete 
täitmisega. Nõuded kehtivad 
tööandjale Eestis juba praegu 
ning midagi uut juurde ei lisandu. 
Nõuete täitmist kontrollib ka edas-
pidi Tööinspektsioon (TI) senise 
töökorralduse alusel, täiendavat 
kontrolli toetuste taotlemisega 
seoses ei tehta.

Kui TI tuvastab oma tavapärase 
kontrolli käigus põllumajandus-
toetusi taotleva ettevõtja töö- või 
tööhõivetingimustega seotud 
nõude rikkumise, ei teavita ta 
sellest PRIAt koheselt. Sotsiaalse 
tingimuslikkuse rikkumiseks 
loetakse rikkumist hetkest, mil 
taotleja on saanud ettekirjutuse. 
Kui rikkumine etteantud aja jooksul 
vabatahtlikult kõrvaldatakse ja 
teavitatakse sellest ka TId, siis 
ei loeta rikkumist sotsiaalse 
tingimuslikkuse rikkumiseks 
ning toetust ei vähendata. Kui 
aga puuduseid ei kõrvaldata, teeb 
TI taotlejale ettekirjutuse ning 
siis teavitatakse sellest ka PRIAt. 
Sõltuvalt nõude rikkumise oluli-
susest vähendatakse pindala- ja 
loomatoetusi 1−5% ulatuses.

Soovid külastada PRIA maakond-
likku teenindusbürood?

Personaalsemaks teenindami-
seks saab alates 1. märtsist PRIA 
maakondlikesse teenindusbüroo-
desse külastuseks aega broneerida 
lisaks esmaspäevale, teisipäevale ja 
kolmapäevale ka neljapäevaks. Et 
teenindusbürood külastada, tuleb 
kindlasti aeg eelnevalt broneerida. 

Külastusaja broneerimisel saate 
olla kindel, et meie spetsialist on 
oma aja pühendanud ainult teile. 

Kohtumiseks saate aja bronee-
rida PRIA veebilehel www.pria.ee/
broneering või helistades meie 
infotelefonidel.

Eelinfona anname teada, et 1. 
aprillist on bürood avatud ainult 
broneeringu alusel ning ilma 
broneeringuta teenindust ei toimu. 

Tiia Tamm-Suik
Pressiesindaja

Põllumajanduse Registrite
ja Informatsiooni Amet

Päästeameti kriisikoolituste 
teemad:
• elanikkonnakaitse Eestis;
• hädaolukorrad ja elutähtsate 

teenuste katkestused;
• isiklik ettevalmistus ja kriisi-

varud;
• evakuatsioon ja varjumine;
• ohuteavitus ja usaldusväärsed 

infoallikad;
• planeerimise ja koostöö olulisus. 

Kaisa Niilo
Päästeameti Lõuna 

Päästekeskuse ennetusbüroo 
ennetuspartner
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Varjendite rajamine – vajalik investeering Eesti 
turvalisusesse
V iimasel ajal on palju arutletud 

kooskõlastamisel oleva eelnõu 
üle, mis näeb ette varjendite raja-
mise kohustuse uutele hoonetele. 
Hirmul on suured silmad ja nii on 
kahjuks ka sellega seoses läinud 
liikuma eksitavaid väiteid, mida 
soovin siinkohal kummutada.

Miks on eelnõu vajalik?
Eesti on territoriaalselt väike 

riik, mistõttu on ääretult oluline, 
et inimesed jõuaksid ohu korral 
kiiresti turvalisse kohta. Kõige 
parem on, kui nad saavad jääda 
samasse hoonesse, kus nad 
parasjagu viibivad ning liikuda 
selle turvalisse ossa. Seepärast 
kehtestataksegi nõue, et uued 
suuremad elu- ja avalikud hooned, 
kus inimesed viibivad pikema aja 
jooksul, peavad sisaldama varju-
miseks sobivat kohta. See ei ole 
lihtsalt bürokraatlik lisakohustus, 
vaid hoolega kaalutud võimalus 
parandada elanike turvalisust.

Mida seadus tegelikult hakkab 
ütlema?

Eelnõu näeb ette, et varjendite 
rajamise nõue uutele kavanda-
tavatele hoonetele, mis ei ole 
veel saanud ehitusluba, hakkaks 
kehtima alates 2025. aasta sügisest. 
Selguse mõttes tuleb lisada, et  
lõplik rakendusaeg sõltub seadus-
andlikust protsessist ning selgub 
alles siis, kui eelnõu on läbinud 
kõik vajalikud kooskõlastused ja 

saanud heakskiidu. Kusjuures, 
varjendite rajamise kohustus 
ei teki kõigile uutele ehitistele, 
vaid alates 1200 m² netopinnaga 
erineva kasutusega hoonetele ning 
tööstus- ja laohoonete puhul on 
see piir isegi suurem. 

Olemasolevate hoonete oma-
nikel ei ole kohustust varjendeid 
rajada, kuid neil tuleb analüüsida 
varjumisvõimalusi ja vajadusel 
kohandada ruume 2027. aasta 1. 
septembriks. On oluline lisada, 
et ka see teave, et hoones ei ole 
varjumiseks sobivat kohta, on 
selle kasutajatele oluline, sest see 
aitab valmistuda kriisideks ning 
mõelda läbi, kuhu ootamatutes 
olukordades liikuda. Päästeamet on 
andnud juhiseid, et igaühe kodus 
võiks leida sellise koha, kus pole 

läheduses aknaid või uksi ning 
ohu korral tuleb liikuda sinna. 
Julgustame inimesi külastama 
www.olevalmis.ee lehte, et saada 
rohkem infot.

Kas see tõstab märkimisväärselt 
ehitushinda või piirab arenda-
mist?

On väidetud, et varjendite raja-
mine tõstab ehituskulusid 5–10% 
või enamgi. Siseministeeriumi 
prognoosi järgi, mis tugineb Soome 
praktikale, jääb ehitushinna kasv 
keskmiselt 2–3% juurde. Kulu 
sõltub suuresti projekteerimise 
oskuslikkusest – kui varjend 
kavandatakse hoone loogilise 
osana, näiteks keldri või esimese 
korruse osana, siis ei ole vaja 
eraldi ruumi, vaid tuleb lihtsalt 

Võrumaa Partnerluskogu taotlusvoorud 2025. aastal
V õrumaa Partnerluskogul 

avaneb tänavu aasta alguses 
kolm meedet, millest tasub siht-
rühmal osa võtta. 

ETTEVÕTLUSE MEEDE
3.03.-17.03.2025 kell 16.00

Toetatavad tegevused:
Energiajulgeolek ja ettevõtete 
tõhususe tõstmine 
• energiajulgeoleku ja terviklike 

taastuvenergialahenduste 
väljatöötamine, rakendamine 
(päikesepaneelid, akupangad, 
elektriautode laadimisvõima-
lused jm);

• taaskasutuse- ja keskkon-
nasäästlike, ringmajanduse 
tehnoloogiate kasutuselevõtt,

• kohaliku ressursi kasutamise 
soodustamine, lahenduste 
väljatöötamine.

Toodete- ja teenuste arendamine 
• toodete või piirkondlike teenuste 

(kasusaaja peamiselt piirkonna 
elanik) arendamine (hoonete 
parendamine ja seadmete ost);

• turismi elavdamisele suunatud 
investeeringud, mis on suunatud 
turistide piirkonda toomisele 
(sh aktiivne puhkus);

• kaugtöökohtade infrastruk-
tuuri arendamine piirkonna 
külastatavuse parandamiseks 
(seadmed, spetsiifiliselt kaug-

töövõimekust piirkonnas tõstvad 
investeeringud);

• et tevõt luse  edenda mine 
piirkonna maine kujundamise 
eesmärgil, põhitöökoha kõrvalt 
äritegevuse edendamine (sh 
loomemajandus).

Haavatavate sihtrühmade kaasatus
• tööturult eemal olevatele 

s i ht r ü hmadele  et tevõt j a 
profiili ja eripäraga sobituva 
sekkumise väljatöötamine ning 
rakendamine (ettevõtlusõppe, 
tööampsude, kaug töö vm 
uuenduslike viiside kaudu);

• erinevate vanuse- ja tervisliku 
seisundiga gruppidele tervist (sh 
vaimset), paremat toimetulekut 
ja aktiivset osalemist tööturul 
toetavad investeeringud (sh 
töökeskkonna kohandamine, 
l ig ipääsetav use loomine, 
parandamine).
Taotlusvoorueelne infopäev 

Ettevõtluse meetme taotlejatele 
11. veebruaril kell 14.00 ZOOM-i 
keskkonnas.

KOGUKONNA MEEDE
1.-15. aprill 2025 kell 16.00

Toetussumma: 5000 – 60 000 
eurot

Toetusmäär: 85%
• mittetulundusühingule, sihtasu-

tusele ja kohaliku omavalitsuse 

üksusele kuni 60% toetatava 
tegevuse abikõlbliku kulu 
maksumusest, kui kavandatud 
tegevus on suunatud ettevõtluse 
arendamiseks;

• kaasneva tegevuse abikõlbliku 
kulu kogumaksumus võib olla 
kuni 15% (keskkonnamõjude 
hindamine, omanikujärelevalve, 
muinsuskaitse järelevalve);

• vä ikelaeva ,  maast ik u- j a 
mootorsõiduki, välja arvatud 
l i ikurmasina soetamiseks 
mittetulundusühingule ja 
sihtasutusele kuni 30% toeta-
tava tegevuse abikõlbliku kulu 
maksumusest. 
Taotlusi saavad esitada Võrumaa 

Partnerluskogu tegevuspiirkonnas 
vähemalt kuus kuud tegutsenud 
mittetulundusühendused ning 
sihtasutused ja kohalikud omava-
litsusüksused v.a. Orava ja Misso 
piirkond.

ÜHISTEGEVUSE MEEDE  
1.-15. aprill 2025 kell 16.00.

Toetussumma: 5000 – 30 000 
eurot

Toetusmäär: 85%
Taotlusi saavad esitada Võrumaa 

Partnerluskogu tegevuspiirkonnas 
vähemalt kuus kuud tegutsenud 
mittetulundusühendused ning 
sihtasutused ja kohalikud omava-
litsusüksused v.a. Orava ja Misso 

tugevdada juba planeeritud konst-
ruktsioone. Oluline on siinkohal 
märkida ka seda, et ehkki varjend 
peab vastama kindlatele nõuetele, 
saab selle igapäevane kasutus olla 
midagi muud, näiteks mängusaal, 
hoiukoht või maa-alune parkla, 
sõltuvalt hoone omaniku valikust.

Muret on tuntud ka selle üle, 
et varjendid võtavad ära krundi 
ruumi ja tekitavad konf likte 
haljastus- või parkimisnõuetega. 
Siinkohal märgime, et varjendite 
rajamise hõlbustamiseks tehakse 
ka muudatusi ehitusõiguses, et 
leida paindlikke lahendusi.

Varjend ei ole sama, mis varju-
miskoht

Sageli tekib segadus, mis vahe 
on varjendil ja varjumiskohal. 
Lihtsamalt öeldes – varjend on 
spetsiaalselt ehitatud ja tugevdatud 
hoone osa, mis kaitseb plahvatuste, 
lööklaine ja lenduvate esemete 
eest. Seda võib võrrelda turvatoaga, 
kus seinad, lagi ja uksed on ekstra 
tugevad, et seal viibijad oleksid 
maksimaalselt kaitstud. Näiteks 
võivad varjendid olla maa-alused 
keldriruumid, kuid nende puhul 
on oluline, et seal oleksid paksud 
betoonseinad ja hermeetilised 
uksed.

Var jumiskoht seevastu on 
olemasolev ruum hoones, mida 
saab hädaolukorras kasutada 
varjumiseks, kuid mis ei pruugi 
pakkuda sama kõrget kaitsetaset 

kui varjend. Näiteks võivad var-
jumiskohad olla tavalised keldrid, 
maa-alused parklad või akendeta 
siseruumid. Need pakuvad küll 
teataval määral kaitset, kuid ei 
ole spetsiaalselt tugevdatud ega 
pruugi omada piisava paksusega 
betoonseinu või hermeetilisi uksi.

Mõlemad täidavad oma rolli ja 
võivad igapäevaselt olla kasutuses 
ka muudel eesmärkidel – varjend 
võib olla panipaik või tehnoruum, 
varjumiskoht aga näiteks parkla 
või koridor. Ohu korral on aga 
oluline teada, milline neist pakub 
suuremat kaitset, ning vajadusel 
see kiiresti kasutusele võtta. 
Soovitame tutvuda varjumiskoh-
tade kohandamise näpunäidetega 
Päästeameti veebilehel.

Kokkuvõtteks peab tõdema, et 
varjendite rajamise kohustus ei 
ole pelgalt ametnike meelevaldne 
nõue, vaid kaalutletud otsus, 
mis põhineb rahvusvaheliselt 
tõestatud parimatel praktikatel. 
See on investeering meie ühisesse 
turvalisusesse, mis aitab kaitsta 
inimesi võimalike ohtude eest.

Peame oluliseks, et arutelu 
toimuks faktide, mitte hirmude 
ja spekulatsioonide pinnalt. Kui 
tahame tugevdada Eesti elanike 
turvalisust, peame leidma tasa-
kaalu kulutuste ja ohutuse vahel. 

Mari Tikan
Siseministeeriumi nõunik

piirkond.
Taotlusvoorueelne infopäev 

Kogukonna- ja ühistegevuse 
meetme taotlejatele toimub nel-
japäeval 6. märtsil 2025 kell 14.00 
ZOOMi keskkonnas. 

Infopäevadel osalemiseks jälgi 
täpsemalt Partnerluskogu veebi-
lehte ja Facebooki.

Meetmete nõustaja: Kerl i 

Kanger, e-post kerli@voruleader.
ee, telefon 5345 1330.

Rohkem infot veebilehelt voru-
leader.ee/2025-taotlusvoor/

Ülle Urbanik
projektijuht

Kui varjend kavandatakse hoone loogilise osana (nt keldrina), 
siis pole vaja eraldi ruumi, vaid tuleb tugevdada juba planeeritud 
konstruktsioone. Foto: Canva veebiplatvormilt
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Tegijä tege tühjäst ka tükü
M TÜ Vastseliina Käsitööühing 

on Võrumaal Vastseliinas 
tegutsev käsitööliste ühendus, 
mis on tegutsenud juba rohkem 
kui veerandsada aastat. Pea-
misteks tegevusvaldkondadeks 
on õmblemine ja lapitehnika, 
aga ka erinevate koolituste ning 
õpitubade korraldamine. Õpitoad 
on võimalusel avatud kõikidele 
huvilistele. Hetkel on ühingul ca 
20 liiget vanuses 38-90. Kokku 
saadakse paar korda nädalas, iga 
kord käib kohal umbes 10 naist. 
Ühingu tegevust finantseeritakse 
liikmemaksuga, sümboolse nädala 
maksuga, müügiga laatadel ning 
taotletud on Võru valla seltsite-
gevuse ja ühistegevustoetust. 

Ühingu algusaastatel 
90ndate lõpus tegutseti 
Külaorus kaalukojas. 
Ilme Aim ja Eve Karu 
k u t s u s i d  k o k k u 
väikese grupi naisi, 
et teha käsitööd. 
“Kaalukojaruum oli 
pisike, kusjuures 
esimene laud, kus 
käsitööd tegema 
hakati oli pinksilaud,” 
räägib Valentina Lario-
nova. Tol korral alustati 
väikeste asjadega nagu 
pajalappide ja lastele pallide 
tegemisega, aga valmis ka ühingu 
esimene lapitekk.

Üsna varsti kolis ühing Vast-
seliina sovhoosimajja, rahvasuus 
tuntud ka kui dispetšerimajja. 
Läbirääkimistel Vastseliina vallaga 
osteti see maja ära ning 1999. 
aastal koliti sisse. Samal aastal 
14. jaanuaril sai ametlikult regist-
reeritud Vastseliina Käsitööühing. 
Ühing jätkas käsitöövaipade ja 
lapitekkide tegemist. Oma töid 
hakati presenteerima näitustel. 
Esimene ühingu näitus toimuski 
Vastseliina rahvamajas. 

Kui sovhoosiaeg läbi sai, jäid 
laudad tühjaks ning Ilme Aimi 
meespere võttis kätte ning tegi 
nende kodus olevast laudast 
käsitöötoa. Kuna dispetšerimaja 
oligi väikseks jäänud, siis koliti 

ühingu 
tegevusega 

Ilme Aimi juurde vanasse lauta 
kohandatud käsitöötuppa. Sellest 
ajast ongi jäänud ühingu motoks 
Ilme Aimi poolt öeldud lause 
“Tegijä tege tühjäst ka tükü” ehk 
alati saab mitte millestki midagi 
valmis teha. 

Üsna varsti jäi ka Ilme Aimi 
juures ühingu tegevuseks kitsaks 
ning hakati taas ruume otsima. 
Kuna Vastseliina rahvamaja oli nõus 
ühingule lahkelt ruume pakkuma, 
siis koliti 2017. aastal rahvamaja 
esimese korruse ruumidesse. Vast-
seliina rahvamajas jätkati endiselt 
lapitöödega ning samas on juurde 
tulnud mitmeid uusi ja põnevaid 
tegevusi ning väljakutseid.

Läbi aastate on ühing pööranud 

tähelepanu kohaliku pärandi 
edasikandmisele. Viidi läbi 

projekt “Kohalik pärand ja meie”, 
mille käigus korjasid naised kokku 
kodudes leiduvad vanad kindakir-
jad, linikud, käterätikud, vaibad 
ning tegid neist näituse. Lisaks 
presenteeriti näitusel ühingu enda 
tehtud kohaliku pärandi stiilis 
lapitekke. Ühing on korraldanud 
ka väga ägedat näitust “Vastseliina 
padjad erinevat moodi”. 

Ühing on osalenud mitmetes 
põnevates projektides. Näiteks on 
käsitöönaiste poolt tikitud 22 m 
pikkune vaip “Maailma loomine”. 
Iga naine sai endale meeter 
korda meeter ala, mille peale oli 
joonistatud pildid ning see tuli 
erinevates pistetes üle tikkida. 
Igal pildil on oma kindel lugu või 
legend, mis on seotud Vastseliina 
piirkonnaga. Idee auto oli kohalik 
naine Triinu Guerrin. Valentina 
Larionova sõnul peaks selline vaip 
olema Eestis ainukordne. Hetkel 
kaunistab see vaip Vastseliina 

Vabaühenduse nimi: Vastse-
liina Käsitööühing
Aadress: Vastseliina, Võru 
vald 
Asutatud: 14.01.1999
Esindajad: Kerli Hollo, Keiu 
Einla, Kaidi-Mari Kase

Piiskopilinnuse külastuskeskuse 
teise korruse ruumi seinu. 

Huvitav oli ka osaleda “Lapi-
vaip 100” väljakutses, mis oli 
pühendusega Eesti Vabariigi 100 
aastapäevale. Selle käigus tehti üle 
Eesti 100 vaipa suuruses meeter 
korda meeter ning selle tulemusest 
valmis raamat kõikide tegijate 
fotode ning mõtetega tema vaibast.

Ühing korraldab naistega 
ühisõmblemisi, mille käigus 
õmmeldakse lapitekke. Näiteks 
Vastseliina laada loosi peavõit 
on alati olnud ühingu naiste 
valmistatud lapitekk. Lapitekke ja 
muid tooteid müüakse ka laatadel, 
alati on osaletud Lindora laadal, 
Vastseliina Maarahva laadal  ning 
Vastseliina rahvamajas toimuval 
jõululaadal.

Ühing teeb koostööd valla ja 
teiste asutustega. Näiteks Vast-
seliina valla ajal sai iga valla beebi 
endale roosa või sinise lapiteki. 
Valmistatud on erinevaid meeneid. 
Kohalikule lasteaiale on õmmeldud 

Vastseliina käsitööühing on tegutsenud juba rohkem kui 
veerandsada aastat. Fotod: Merle Tsirk

istumispatju ning lasteaia- ja 
koolilastele esinemisriideid. 

Valentina Larionova toob välja, 
et ega nad ei lapita kogu aeg, vaid 
õpivad ise ka juurde. Õpitud on 
šokolaaditaskute, jõulukaartide, 
prosside, keraamika ning iga-
suguste seadete valmistamist, 
makramee tehnikat, akrüül-
maalimist, viltimist ning riiete 
õmblemist. Kusjuures alati ei võeta 
kedagi väljastpoolt õpetama, vaid 
kui ühingu enda naistel on mingi 
oskus, siis nemad annavad seda 
edasi ka teistele ühingu naistele. 
Samuti korraldatakse õpitubasid, 
et kõiki neid oskusi teistele huvi-
listele edasi anda. Kursusi käiakse 
tegemas ka mujal.

Ühingu naistele meeldib palju 
koos vaba aega veeta. Ühiselt kor-
raldatakse matkasid ja väljasõite. 
Kevadeti on väga populaarne 
rohevahetus, võetakse osa tal-
gutest, tähistatakse sünnipäevi 
ja tähtpäevi. Üks “hull idee” nagu 
naised ise ütlevad, on öö-õmble-
mine, mis toimub nn külakorda 
erinevates kohtades. Selle käigus 
tutvutakse teiste käsitöö tegijatega 
ja ühtlasi toimub kahepäevane 
õmblusmaraton. Igaüks võtab 
oma õmblusmasina kaasa ja koos 
õmmeldakse ning tehakse muid 
põnevaid tegevusi. 

Vastseliina käsitööühingu Face-
booki lehelt näeb rohkem erinevaid 
esemeid, mis on valmistatud.

Merle Tsirk
arendusspetsialist

Võru HUUBi mentorprogramm loob Võru maakonna 
noortele arenguvõimalusi
V õru HUUB koostöös Võrumaa 

Arenduskeskusega viib ellu 
arengumentorluse programmi, 
pakkudes 16–26-aastastele noor-
tele võimalust leida mentor, kes 
toetab nende erialast ja isiklikku 
arengut.

Arengumentorluse programmi 
kaudu saavad noored võimaluse 
töötada koos kogenud mentoritega, 
et arendada oma oskusi, teha 
teadlikumaid karjäärivalikuid ning 
saada tuge ettevõtluse, enese-
arengu või loometöö valdkonnas.

“Võru HUUBi mentorprogram-
miga liitumine oli üks parimaid 
otsuseid, mille langetanud olen. 
Sellega avanes mul võimalus 
arendada enda oskuseid ning 
teadmisi valdkonnas, mis mind 

kõige rohkem inspireerib. Kuna 
fotograafia on olnud mulle juba 

aastaid südamelähedane, siis 
otsustasingi keskenduda just 
sellele. Tänu programmile olen 
saanud praktilisi teadmisi ja teh-
nilisi oskusi, mida saan kasutada 
nii loominguliste projektide ellu-
viimiseks kui ka professionaalsema 
taseme saavutamiseks.

Samuti olen õppinud paremini 
mõistma, kuidas end sel les 
valdkonnas turundada, oma töid 
esitleda, hinnata oma töö väärtust, 
seada realistlikke eesmärke, 
hallata oma aega ja ressursse, 
mõista sihtrühma vajadusi ning 
kuidas tõhusalt suhelda klienti-
dega. Mentor on andnud mulle 
enesekindlust ja julgust astuda 
samme, mida varem pelgasin teha 
ning aidanud näha selgemalt minu 

arenguvõimalusi.
See kogemus on avardanud 

minu vaadet fotograafiale kui 
karjäärivõimalusele, aidanud luua 
väärtuslikke sidemeid ja andnud 
oskusi, mida saan rakendada ka 
muudes eluvaldkondades. Kõik 
need kogemused on alles algus 
ning mentorprogramm on pannud 
kindla aluse minu pikaajalisele 
arengule ja andnud mulle kõik 
vajalikud tööriistad, et liikuda oma 
unistuste poole veel suurema kind-
lusega,” ütles mentorprogrammis 
osalenud Carol, kes sai juhendamist 
fotograaf Merily Jakovetsilt.

Noored, kes soovivad aren-
gumentorluses osaleda, saavad 
täita taotluse, mille põhjal leitakse 
neile sobiv juhendaja. Lisainfo 

ja registreerimine Võru HUUBi 
veebilehel: voruhuub.ee

Arengumentorluse programm 
on osa “Lõuna-Eesti Ettevõtlikud 
Noored (LEEN)” projektist, mille 
eesmärk on toetada Lõuna-Eesti 
noorte enesearengut ja ettevõtlik-
kust. Programm aitab noortel leida 
suunda erialavalikus, omandada 
praktilisi oskusi ja luua kasulikke 
kontakte. Mentoriteks on oma ala 
spetsialistid, kes aitavad noori 
individuaalsel arenguteekonnal.

Emil Aništšenko
Võru HUUBi tegevjuht

Marta Kaiv
Võru HUUBi turundusjuht
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KIRIKUTE TEATED
EELK Pindi koguduse teated
Jumalateenistused toimuvad pühapäeviti kell 10.00 Pindi kirikus.
Täpsem info: EELK Pindi koguduse õpetaja Argo Olesk e-posti aadressil 
pindi@eelk.ee või tel 503 0676.

EELK Vastseliina Katariina koguduse teated
Jumalateenistused toimuvad pühapäeviti kell 12.00 Vastseliina Katariina 
kiriklas, Orava kultuurimajas iga kuu teisel pühapäeval algusega kell 14.00.
Täpsem info: Vastseliina Katariina koguduse kodulehelt vastseliina.
eelk.ee ja Facebooki lehelt facebook.com/vastseliinakogudus või EELK 
Vastseliina Katariina koguduse vaimulikult Jaanus Torrimilt tel 5300 
5155 või e-posti aadressil jaanus.torrim@eelk.ee.

EELK Urvaste Püha Urbanuse koguduse teated
Heimtali kirikus toimuvad jumalateenistused iga kuu teisel pühapäeval
kell 14.00. 9. märtsil algab jumalateenistus kell 14.00 ning pärast algab 
leerikursus. Osavõtusoovist anda teada tel. 511 8271. Leeriõnnistamine 
toimub 11. mail. 
Täpsem info: Urvaste koguduse kodulehelt urvaste.eelk.ee ja Facebooki 
lehelt facebook.com/Urvastekogudus või EELK Urvaste koguduse õpetaja 
Üllar Salumets e-posti aadressil ullar.salumets@eelk.ee või tel 511 8271. 
Heimtali kirikuvanem on Vaido Ermel, tel 5340 0431.

VÕRU VALD
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VANA PILT JUTUSTAB: Kevade 
ootuses

Varakevadine Piusa jõgi. Foto: Rudolf Pärn

L evinud arvamuse järgi oli kõik 
vanasti parem: õhk puhtam, 

suved soojemad ja talved lume-
rikkamad. Seda tõendab edukalt 
juuresolev pilt Piusa jõest, mis on 
üles võetud 14. aprillil 1931. aastal. 
Kuigi jääkate on jõelt juba läinud, 
katab kaldaid veel päris sügav 
lumevaip. Siiski õhkub pildilt juba 
kevade tunnet.

Selle kauni looduspildi autoriks 
on kunagine Vastseliina mets-
konna kantseleitöötaja Rudolf 
Pärn (1882-1954), kes oli ka kirglik 

MÄRTS
8. märtsil 
 kell 17.00  Naistepäeva meeleoluõhtu “Hümn naistele”  
   Vastseliina rahvamajas
 kell 19.00  Naistepäeva tantsuõhtu Puiga rahvamajas
 kell 20.00  Naistepäevapidu ansambliga Sinu Naine  
   Orava kultuurimajas
 kell 20.00  Lasva Rahvamaja 50. aastapäevale   
   pühendatud kohviõhtu Lasva rahvamajas
 kell 19.30 Naistepäevapidu ansambliga Qvalda   
   Varese Paigas
9. märtsil 
 kell 14.00  Võrumaa mäeslaalomi sarja neljas etapp  
   Kütioru keskuses
13. märtsil 
 kell 18.00  Kohtumine (aja)kirjaniku Triin  Katariina  
   Tammertiga Lasva haruraamatukogus
14. märtsil 
 kell 17.00  Võru valla noorte playback show Sõmerpalu  
   kogukonnamajas

kell 20.00  Kohviõhtu Loosi kandi seltsimajas
16. märtsil 
 kell 12.00 Mihkel Tikerpalu ja Madis Kreevan   
   püstijalamuusikaliga “Jah, ilma naisteta”  
   Lasva rahvamajas
 kell 14.00  Võrumaa mäeslaalomi sarja viies etapp  
   Kütioru keskuses
19. märtsil 
 kell 10.00  Tartu Ülikooli Väärikate ülikooli loeng  
   “Ohutu bussisõit” Navi seltsimajas, loengut  
   peab Kaire Zopp Transpordiametist
 kell 15.00  Parksepa eakate ilmaelu arutlusring  
   Kanariku keldris
21. märtsil 
 kell 19.00  Tsooru külateatri etendus “Elu ilusamad  
   õied” Vastseliina rahvamajas
 kell 19.00  Õhtukontsert Hispaania trompetimuusika  
   pärlitega Kungla seltsimajas
23. märtsil 
 kell 11.00  Lapitöö õpituba Lasva rahvamajas, juhendab  
   Margit Olesk
27. märtsil 
 kell 18.15 Võru valla mälumänguturniiri kolmas   
   osavõistlus Sõmerpalu kogukonnamajas
29. märtsil 
 kell 19.00  Tsooru külateatri etendus “Elu ilusamad  
   õied” Kungla seltsimajas

APRILL
1. aprillil 
 kell 18.00  Ansambli Ensemble Auftakt kontsert   
   Vastseliina rahvamajas
4. aprillil 
 kell 18.00  Võrumaa gümnasistide Kevadball   
   Parksepa keskkoolis
6. aprillil 
 kell 12.00  XX Kagu-Eesti ja XXVII Võrumaa   
   vokaalansamblite päev Vastseliina rahvamajas
11. aprillil 
 kell 18.00 Osula põhikooli vilistlaste kokkutulek
12. aprillil 
 kell 11.00 Võrumaa ujumise meistrivõistluste kolmas  
   etapp Väimela tervisekeskuses
13. aprillil 
 kell 13.00  MTÜ Loomekild MEA näitetrupi Voolvillased  
   etendus “Kirvega kurge püüdmas”   
   Lasva rahvamajas
16. aprillil
 kell 10.00  Tartu Ülikooli Väärikate ülikooli loeng  
   “Eesti oma riik ja rahvas” Navi seltsimajas

NÄITUSED
• Vastseliina rahvamajas on üleval Ago Ruusi näitus “Me oleme 

vastseliinlased!”.
• Orava raamatukogus on 31. märtsini üleval fotonäitus “Võru valla 

kultuur ratastel – kultuuririkkuses ja kultuuripealinna vaimus”. 
• Võru vallaraamatukogus Eesti raamatu aasta 500 tähistamisele 

pühendatud näitus “Koduraamatukogud ja lugemispesad”.
• Vastseliina piiskopilinnuses on käsitöölise Sergei Augusti 

ajalooline raudrüüde ja karistusmaskide näitus.

VÕRU VALD

Väljaandja: Võru Vallavalitsus 
(Võrumõisa tee 4a, 65605, 
Võru linn)
Koostaja, toimetaja ja 
küljendaja: Võru valla 
avalike suhete spetsialist 
Katariina Ummelk

Trükk: Printall AS, Tallinn
Kohaletoimetamine: Omniva
Tiraaž: 4500 eksemplari
Ilmumine: 11 korda aastas 
igal kuul, välja arvatud juulis
Loe digilehte: voruvald.ee/
voru-valla-teataja

Järgmine leht saabub postkasti 
aprillikuus. Artikleid järgmi-
sesse lehte ootame 21. märtsiks 
e-posti aadressile ajaleht@
voruvald.ee. Toimetusel on 
õigus kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ja lühendada.

asjaarmastajast fotograaf. Kui 
Vastseliina päevapiltniku Mihkel 
Timmo nimi on meile igati tuttav, 
siis Rudolf Pärna nimi on vähestele 
teada. 1930ndatel oli ta aga Vast-
seliina aleviku seltskonnaelu hing, 
lüües kaasa nii muusikakooris kui 
näitelaval, oli aktiivne Kaitseliidus 
ja tuletõrjes ja nagu kohalik ajaleht 
kirjutab: “...üldse igalpool asjamees 
ja tip-top mees.”

Rudolf Pärna isa Jakob Pärn 
oli viljakas eesti proosakirjanik, 
koolmeister ja aktiivne rahvusliku 

ärkamisaja tegelane.  Kuidas sattus 
Rudolf Pärn tööle Vastseliina 
metskonda, pole teada. Samuti ei 
tea midagi tema elust peale sõda, 
kui ta oli Vastseliinast lahkunud. 
Märkimisväärse jälje on ta aga 
Vastseliina  ajalukku siiski jätnud. 
Seda ka fotograafina.

Ago Ruus
rubriigi toimetaja

505 6691
agoruus@gmail.com

Talv ja ja kevad Vastseliina 
kirikuelus
E ELK Vastseliina Katariina 

kirik ja kogudus hingavad 
juba mõnda aega uues rütmis. 
Läinud aasta suvest on diako-
nina ametis Jaanus Torrim, kes 
organistina on üles astunud ka 
mõnel kontserdil.  22. septembril, 
imeilusal sügispäeval avati kiriku 
ees mälestuspingid armastatud 
õpetajatele Johannes Nathan 
Aunverdtile ja Ago Viljarile. Viimase 
imposantset kuju ja sügavat häält 
mäletab allakirjutanu hästi. Pinkide 
juures põlevad teenistuse päevadel 
mälestusküünlad.

Jaanuarist alates toimuvad 
teenistused kiriklas ehk talveki-
rikus, kus allakirjutanule on alati 
meeldinud käia. Nüüd on aga 
talvekirik saanud remondi käigus 
hubasemaks ja soojemaks ning 

ruumi kaunistab diakon Jaanus 
Torrimi kogudusele kingitud vaip. 
Talvekirikus ollakse koos kuni 
palmipuudepühani,  siis siirdutakse 
juba kirikusse.

Eeloleval kevadel on tulemas 
väga tähtsad sündmused, millest 
on hea meel teada anda. 23. 
veebruaril alustas leerikursus. 29. 
mail toimub Tallinna Piiskoplikus 
Toomkirikus diakon Jaanus Torrimi 
preestri ordinatsioon ehk õpetaja 
ametisse pühitsemine. 22. juunil 
aga on taas Vastseliina kirikus 
piiskop Ove Sander, kes teenib 
kaasa jumalateenistusel - jutlustab 
ja seab armulaua. Ove Sanderi 
esimene oma kogudus oli Vastse-
liinas, mistõttu on ta selle märgiks 
otsustanud kinkida kogudusele 
oma piiskopivapi. Pidulikkust lisab 

päeva kauni muusikaga segakoor 
Hilaro. 

Kirikul on kena veebileht ja  
sisukas sotsiaalmeedia konto, 
millest mõlemast leiab hõlpsasti 
infot.

Inga Kuljus
EELK Vastseliina Katariina 

Kiriku koguduse liige

Vastseliina kirikla. Foto: Erki Sok


